

УДК 911 (476.4)

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СФЕРЫ УСЛУГ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

Погоцкий Михаил Андреевич,

студент факультета математики и естествознания,

МГУ имени А.А. Кулешова

г. Могилев, Беларусь, rogotskii@mail.ru

Шарухо Игорь Николаевич,

профессор кафедры естествознания, МГУ имени А. А. Кулешова,

кандидат педагогических наук, доцент,

г. Могилев, Беларусь, sharukhoge@rambler.ru

Ключевые слова: сфера услуг, устойчивое развитие, экономика Беларуси, Могилевская область.

Keywords: services, sustainable development, the economy of Belarus, Mogilev region.

Аннотация. В статье рассматривается устойчивое развитие сферы услуг на территории Могилевской области. Проанализированы основные изменения (сдвиги) в секторе услуг за годы независимости на примере торговли, образования, здравоохранения и культуры.

Abstract. The sustainable development of services in the territory of Mogilev region is considered in the article. Analyzed the main changes (shifts) in the service sector over the years of independence the example of trade, education, health and culture.

Во всех развитых странах сектор услуг занимает ведущее положение в экономике, что характерно для постиндустриальной стадии. Для всего мира и нашего региона одной из структурных перестроек является падение значения промышленности в связи с усиливающимся преобладанием сферы услуг [1, с. 57–59]. Согласно повестки в области устойчивого развития на период до 2030 г., важнейшими из 17 целей являются здоровый образ жизни (эту цель решает эффективное здравоохранение) и качественное образование. К тому же развитое здравоохранение и образование – одни из главных факторов человеческого развития.

Накануне развала СССР на территории области сектор услуг был развит недостаточно. В начале 1990-х гг. получили развитие новые виды услуг: мобильная связь, торговля собственностью, банковское обслуживание и др. Несмотря на экономический кризис и падение уровня доходов населения, происходил достаточно стремительный рост отраслей сферы услуг [1, с. 61]. В данной статье рассмотрены структурные сдвиги в торговле, образовании, здравоохранении и культуре в контексте устойчивого развития. За годы независимости они претерпели изменения.

Стремительное развитие с 1990-х гг. получила частная торговля. Ее движущей силой были открывающиеся в то время рынки и торговые павильоны. В крупных городах области в середине 2000-х гг. удельный вес продаж на рынках стал снижаться, увеличилась доля крупных торговых предприятий в структуре розничного товарооборота. Причиной стало появление в области крупных торговых сетей: «Перекресток», «Квартал», «Соседи», «Белмаркет», «Евроопт», «Рублевский», «MartINN». Были построены гипермаркеты и ТРЦ «Гиппо» (Могилев, 2008), «Корона» (Бобруйск, 2010), «Е-Сити», «Парк-Сити». Крупнейшая ТС «Евроопт» представлена и в райцентрах (Чаусы, Мстиславль, Кричев, Климовичи, Горки, Кировск, Осиповичи, Глуск, Костюковичи, Краснополье, Круглое, Славгород, Быхов). Несмотря на такое продвижение в сельской местности, крупнейшей

сетью торговых объектов остается Белкоопсоюз, который осуществляет также обслуживание жителей автомагазинами. Преимущественно в крупных городах появились сети по продаже непродовольственных товаров: «ОМА», «Остров чистоты», «Мила», «Ами-Мебель», «Электросила», «5 элемент», «Kari», «Megatop», «Буслік» и др. Официальные дилеры открыли автосалоны «Skoda», «Renault», «Volkswagen», «Geely», «Nissan», «Lada» в Могилеве и Бобруйске.

Изменения не обошли стороной и образование. В 2015/2016 учебном году в области работали: 511 учреждений дошкольного образования (2000 г. – 587), 410 общего среднего (2000 г. – 610), 33 профессионально-технического (2000 г. – 36), 34 среднего специального (2000 г. – 21), 3 филиала и 5 учреждений высшего образования. В целом число учреждений образования сокращается. Данный процесс наиболее динамично прослеживается в сельской местности: уменьшилось в 2000–2015 гг. число учреждений дошкольного образования с 308 до 250, общего среднего образования с 610 до 410 (на 1/3). С 1990-х гг. начали возникать новые типы учебных заведений: гимназии (18), областные лицеи (6), профлици, колледжи, а также открываться профильные классы (медицинский, педагогические, военно-патриотические, 124). В 1990-х гг. институты получили статус университетов, появились МГУ имени А.А. Кулешова, БРУ, МГУП, открыт в Бобруйске филиал БГЭУ (1997), открыты частные вузы: финансово-экономический имени В. Ковалева (1993), филиал БИП (1993), филиалы российских коммерческих вузов – гуманитарно-экономического института, Современного гуманитарного университета (часть из них закрыта в 2003 г.). Могилевская школа милиции преобразована в Институт МВД.

В Могилевской области в настоящее время работает 608 организаций здравоохранения, в т.ч. 68 больничных (2000 г. – 106) и 232 амбулаторно-поликлинических организаций (2000 г. – 219) [2, с. 213]. При этом в 2000–2015 гг. сократилась численность врачей с 45,8 до 40,4 тыс. В регионе выполнены нормативы (9,0 коек/1000 жителей) обеспеченности больничными койками – 9,5; аптеками (1/8000) – 1 аптека на 2,8 тыс.; бригадами СМП (1 бригада/12000) – 1 бригада на 11219 жителей; специальными автомобилями (100%). Благодаря современному оборудованию и профессионализму врачей, стало возможным выполнение сложнейших медицинских операций (по стентированию артерий, имплантации электрокардиостимуляторов, пересадке комплекса почка-поджелудочная железа, легких и др.; в 2015 г. – 386 операций на сердце, 294 трансплантации печени, 1317 – почки, 160 – сердца). Введены: отделение паллиативного лечения «Хоспис» областного онкодиспансера (2015), корпус экстренной СМП Могилевской ГБСМП (2015), стоматологическое отделение Дрибинской ЦРБ, лабораторный кор-

пус Областного центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья (2016), больница сестринского ухода в Кличевском районе и др. В 2007 г. в Могилеве открылся филиал клиники лазерной терапии в офтальмологии «Новое зрение» (операции по замене хрусталика глаза – самые частые в области). Во многом благодаря совершенствованию лечебно-профилактической системы с 1990-х гг. в области уменьшилось число заболеваний населения, снизилась младенческая (самая низкая в стране – 2,2‰) и материнская (в 2015 г. – ни одного случая) смертность, выросла продолжительность жизни до 73 лет.

В сфере культуры работает около 1500 учреждений. За последние годы (2000–2015 гг.) снизилось число библиотек (с 654 до 448), клубных учреждений (с 653 до 420), музеев (в сельской местности). Вместе с тем устойчива динамика роста числа посетителей музеев (с 262 до 463 тыс.). Активно развивается фестивальное и театральное-фестивальное движение: «Бардыбалка» (Быховский р-н, с 2010), «Золотой шлягер», «Магутны Божа», «М.@rt.контакт» (с 2005), «Золотая пчелка» (Климовичи); народного творчества «Венок дружбы» (Бобруйск), «Купалье» (Александрия, с 2010), «День огурца» (Шклов, 2006); средневековой культуры «Рыцарский фест» (Мстиславль, с 2008); анимационных фильмов «Анимаевка» (Могилев, с 1998) [2, с. 213] и др. В области проходил День белорусской письменности: Мстиславль (2001), Шклов (2007), Быхов (2013). Проводился Республиканский фестиваль-ярмарка «Дажынкі»: Шклов (2000), Бобруйск (2006), Горки (2012); областные «Дажынкі»: Кировск (2014), Круглое (2015), Мстиславль (2016), Кличев (2017). Новым направлением в культуре области стало проведение Международных пленэров по скульптуре в камне «Дизайн и городская среда» (Могилев, 2003), а также керамике «Арт-Жыжаль» (Бобруйский р-н, 2003).

В целом, благодаря росту объектов торговли и качеству обслуживания в городской местности обеспечена шаговая доступность населения к товарам повседневного спроса. Это говорит об устойчивом развитии, но к сожалению по многим позициям в сельской местности ситуация оставляет желать лучшего, во многом из-за снижения численности населения. Этот фактор также повлек за собой сокращение детских садов, школ, магазинов, клубов, библиотек, т.к. фактическое число посетителей этих объектов тоже снизилось. Несмотря на закрытие или объединение учреждений социальной сферы жители сельской местности в полной мере имеют возможность получить образование, медицинские услуги, культурное обслуживание в близлежащих населенных пунктах, а также в областном центре. Стоит отметить и экономический фактор устойчивого развития. Нецелесообразна работа предприятий социальной сферы в том случае, когда по сути некого обслуживать, таким образом невозможно говорить об устойчивом развитии.

Литература

1. Мир и Беларусь: Аспекты устойчивого развития: пособие для учащихся старших классов общеобразовательных учреждений / под общ. ред. М.М. Ковалева и Т.П. Субботиной. – Минск: Технопринт, 2003. – 171 с.
2. Регионоведение: география Могилевской области: учебно-методический комплекс / И.Ф. Авдашкина [и др.] ; под общ. ред. И.Н. Шаруха, В.Г. Хомякова. – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2016. – 336 с.: ил.